ДОБРАЛИСЬ ДО ГНЕСИНКИ?

1 июня 2005 г. в ректорате РАМ им. Гнесиных ректором М.Н Саямовым был подписан приказ № 306, в котором говорится о том, что с 1.07.05 все студенты РАМ им. Гнесиных проживающие в общежитии по адресу Хорошевское шоссе, д. 96 должны освободить помещение, а заселение студентов, поступивших на первый курс в 2005 г., не следует проводить. Федеральное агентство по культуре и кинематографии (ФАКК) якобы нашло инвестора, готового заплатить за капитальный ремонт здания общежития. Для его проведения необходимо заменить все коммуникации, но ни одна организация не возьмётся за работу, если в здании будет жить хотя бы один человек. Казалось бы всё логично, но письменного договора между РАМ им. Гнесиных и Агентством по культуре и кинематографии никто так и не увидел, а приказ о выселении уже вышел.

Недовольные студенты решили создать студенческий совет, который должен был разобраться в сложившейся ситуации. Активисты студенческого совета встретились с ректором М.Н. Саямовым и попросили его рассказать о сложившейся ситуации. Ректор не смог дать никаких гарантий относительно сроков ремонта, а по поводу его проведения сказал следующее: "Ждать мы не будем, пока оно загорится, что сейчас стало довольно частым явлением; ждать не будем, пока там обвалится что-нибудь. Слава богу, что Министерство нашло возможность выделить средства – это их решение, не наше, поскольку мы не располагаем такими средствами. Михаил Ефимович Швыдкой недавно нам объявил, что ФАКК нашло средства для того, чтобы ремонтировать общежитие, начиная с общих коммуникаций, то есть до 1 сентября. Департамент строительства планирует заменить все основные жизнеобеспечивающие системы в общежитии. Прежде всего имеются в виду: электропроводка, системы водоснабжения, канализации, гидроизоляции, позволяющие сделать на этажах душевые и так далее. Косметический ремонт будет проводиться дальше, с последовательным отселением каждого этажа, то есть будет освобождаться один этаж, будет делаться ремонт, и так далее – спускаться вниз, пока не будет сделан косметический ремонт всего общежития. До 1 сентября выселение студентов из общежития предписано нам Агентством с тем, чтобы они могли сделать основные работы по всему зданию общежития".

На вопрос о том, где будут жить студенты, поступающие в аспирантуру, также не было чёткого ответа. Ректор часто ссылался на ФАКК и говорил о том, что все вопросы лучше задать руководителю агентства М.Е. Швыдкому. Получается, ректор подписал приказ, основываясь чисто на устной договорённости?

Беседа с ректором никак не разъяснила ситуацию, и студенты пришли к еще большей неопределенности. Северо-западная окружная организация Союза Коммунистической Молодёжи решила помочь в сложной ситуации. Первым шагом нужно было собрать подписи от инициативной группы, а также со студентов, проживающих в общежитии. После данные подписи должны быть приложены к письму на имя М.Е. Швыдкого и переданы в ФАКК. В случае неудовлетворительного ответа Союз Коммунистической Молодёжи СЗАО г. Москвы готов оказать юридическую и любую другую помощь для разрешения данного вопроса в пользу студентов. Комсомольцы Северо-запада уже с 21 мая проводят ряд митингов в защиту прав молодёжи.

Мало кому известно, что вместе с законом № 122 было принято огромное число поправок в отношении сферы образования. В частности, все региональные и муниципальные вузы лишены бюджетного финансирования. Из числа приоритетных направлений подготовки специалистов, нуждающихся в государственной поддержке, исключены прикладные и фундаментальные научные исследования. Помимо этого государство готовит ряд федеральных вузов к передаче в частные руки в виде акционерного общества. Отменена квота на количество бюджетных мест. Студенты лишены доплаты на питание и права на бесплатный проезд железнодорожным транспортом один раз в год. Также рассматривается законопроект, касающийся школьной реформы – смысл его заключается в том, чтобы школьное образование сделать платным.

Попытка направить Россию по западному пути привела к нездоровой экономике с рыночными отношениями и молодые специалисты, не имеющие трудового стажа, лишились возможности работать по специальности. На постоянно сокращающихся государственных предприятиях становится невозможно работать из-за низкой зарплаты, а "частники" всё реже выполняют Трудовой кодекс.

По той же причине жильё становится доступным только для небольшой социальной прослойки коммерсантов. Остальные более массовые социальные группы о доступном жилье могут только мечтать.

Неужели поправки, прошедшие вместе с законом № 122, входят в силу? Вполне возможно, ведь закон принят. Получается странная ситуация: вузы, занимающиеся развитием государственной культуры, тоже попадут в частные руки? Это значит, что кто платит, тот и музыку заказывает? Это значит, что и культура попадает под влияние буржуазно-демократической системы? Стараниями властей в нашем государстве с каждым днем остается все меньше и меньше святого и близкого простому народу. Все телеканалы забиты всякой ерундой вроде реалити-шоу на американский и европейский манер, книжные магазины завалены дешевыми детективами без начала и конца, история с каждым днем перекраивается под нового лидера.

Есть ли будущее у государства без своей культуры?
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