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 общества, каким мы его знаем сегодня, явля​ется, по моему мнению, действительной причиной всех зол. Мы видим перед собой огромное сообщество произ​водителей, которые непрерывно борются друг с другом ради того чтобы присвоить плоды коллективного труда, причем борются не из объективной необходимости, а подчиняясь законно установленным правилам...
Результатом такой эволюции стала олигархия частного капитала, чья колоссальная власть не может быть постав​лена под эффективный контроль в демократически орга​низованном политическом обществе. Это неизбежно, по​скольку члены законодательных органов подбираются по​литическими партиями, финансируемыми или во всяком случае находящимися под влиянием частных капиталистов... Более того, в нынешних условиях частные капиталисты неизбежно обладают контролем, прямо или косвенно, над основными источниками информации (прессой, радио, образованием). Таким образом, оказывается исключи​тельно трудным, если не невозможным в большинстве случаев, чтобы отдельно взятый гражданин смог сделать объективные выводы и разумно использовал свои поли​тические права. Это выхолащивание личности кажется мне наиболее гнусной чертой капитализма...
Я убежден, что имеется единственная возможность устранить эти тяжелые дефекты — посредством установления социалистической экономики, дополненной систе​мой образования, ориентированной на социальные цели. В этом типе экономики средства производства находятся в руках общества и используются в плановом порядке. Плановая экономика, которая регулирует производство в соответствии с общественными потребностями, распре​деляет работу между всеми, способными работать, и га​рантирует существование всем людям, всем женщинам и детям. Воспитание личности, кроме того чтобы стимули​ровать развитие ее внутренних способностей, культиви​рует в ней чувство ответственности перед согражданами, вместо того чтобы прославлять власть и успех, как в на​шем нынешнем обществе".
                                               А. Эйнштейн, май 1949 г.
Более полная версия на http://zel-zavtra.narod.ru/einstein.html
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